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CZĘŚĆ OPISOWA 

1. Dane ogólne 

1.1. Inwestor 

Gmina Zduńska Wola  

ul. Zielona 30 

98-220 Zduńska Wola 

1.2. Lokalizacja inwestycji 

98-220 Zduńska Wola 

Korczew 

dz. nr 111/1, 119/1, 173/1, 173/2 

1.3. Podstawa opracowania 

− zlecenie inwestora na opracowanie projektu przyłączy kanalizacji  

sanitarnej, 

− wizja lokalna, 

− obowiązujące przepisy i normy 

− warunki przyłączeniowe wydane przez MPWiK w Zduńskiej Woli, 

− mapa do celów projektowych w skali 1:500,  

− uzgodnienie przebiegu trasy projektowanego przyłącza kanalizacyjnego 

1.4. Przedmiot zamierzenia budowlanego 

Opracowanie obejmuje projekt techniczny przyłączy kanalizacji sanitarnej do 

projektowanych budynków wielorodzinnych zlokalizowanych na działce nr 173/2 

położonej w miejscowości Korczew, gmina Zduńska Wola. 

2. Rozwiązania projektowe – przyłącza kanalizacji sanitarnej 

Zgodnie z warunkami technicznymi przyłącza kanalizacji sanitarnej           

zaprojektowano do istniejącej sieci kanalizacji sanitarnej Ø200 przebiegającej w 

drodze powiatowej. Włączenie budynku nr 1 do kanalizacji wykonać poprzez istniejącą 

studnię rewizyjną o rzędnych 174,71/172,30. Włączenie budynku nr 2 do kanalizacji 

wykonać poprzez istniejącą studnię rewizyjną o rzędnych 173,96/171,76. W obu 

przypadkach włączenie wykonać w dna studni poprzez istniejące kinety. W razie 

konieczności wykonać kinetę zbiorczą.  

Przyłącza zaprojektowano z rur PVC-U kanalizacyjnych o średnicy 160/4,7 mm 

lita kielichowych łączonych na uszczelkę gumową.  

W pomieszczeniach położonych poniżej poziomu terenu, powinny być 
montowane urządzenia przeciwzalewowe.  

Na terenie posesji na przyłączu do budynku nr 1 wykonać jedną studnię 

rewizyjną na przyłączu do budynku nr 2 – dwie studnie. Studzienki wykonać jako 

tworzywowe średnicy Ø425mm PVC z włazem typu ciężkiego D400 zgodnie  

z załączonym schematem (rys. nr 4).  

Przebieg przyłączy pokazano na mapie sytuacyjno – wysokościowej.  
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3. Wytyczne realizacji inwestycji 

3.1. Roboty przygotowawcze 

Roboty przygotowawcze obejmują: 

- wyznaczenie i przyjęcia pasa robót, 

- wytyczenie robót w terenie przez uprawnionego geodetę, 

- oznakowanie i zabezpieczenie terenu budowy w związku z pracami ziemnymi, 

- tymczasowa organizacja ruchu pieszego i kołowego na czas trwania robót,  

- powiadomienie zainteresowanych instytucji o przystąpieniu do robót, 

- uzyskać zgody właścicieli gruntów na wejście w teren,  

Przewody istniejącego uzbrojenia pokazane zostały na planie 

zagospodarowania terenu  oraz na profilu podłużnym. Szczegółową lokalizację w 

terenie należy ustalić poprzez wykonanie wykopów kontrolnych.  

3.2. Roboty ziemne 

3.2.1. Wykopy 

Wykopy należy zabezpieczyć zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 

Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003, Nr 47, poz. 401 I). 

Szczegółowe zabezpieczenia wykopów należy dostosować do wybranej technologii 

prowadzenia prac ziemnych, a jeżeli to konieczne to należy wykonać projekt 

zabezpieczenia wykopów i istniejących konstrukcji oraz elementów towarzyszących do 

czego jest zobligowany wykonawca, któremu zostanie powierzony przedmiotowy 

zakres robót.  

Wykopy można wykonać ręcznie lub mechanicznie o szerokości ok. 1 m  

z zabezpieczeniem ścian rozporowymi płytami szalunkowymi. Zaleca się aby długość 
wykopów otwartych nie przekraczała 20-30 mb, a w miejscach zbliżeń do budynku  

5 – 6 mb. 

W przypadku wystąpienia wysokiego poziomu wód gruntowych, wykop należy 

odwodnić poprzez wypompowanie wody z wykopu lub zastosowanie igłofiltrów.  

Przed przystąpieniem do prowadzenia prac za pomocą urządzeń 

mechanicznych należy sprawdzić teren pracy lokalizatorem sieci i urządzeń 

podziemnych. W miejscach spodziewanych kolizji, zarówno zaznaczonych na planie 

zagospodarowania terenu jak i wykrytych podczas sprawdzenia terenu lokalizatorem, 

wykopy należy prowadzić ręcznie. 

W miejscach bez kolizji dopuszcza się prowadzenie robót urządzeniami 

mechanicznymi. Ostatnie 20 cm wykopu poniżej wartości projektowanej na której 

będzie układana podsypka piaskowa należy wykonywać ręcznie. Szerokość wykopu 

należy dostosować do danej średnicy rury, wybranej technologii prowadzenia robót 

ziemnych oraz wybranego zabezpieczenia wykopów. Dno wykopu powinno być równe 

i wykonane ze spadkiem ustalonym w projekcie. Dno wykopu należy oczyścić z gruzu, 

betonu, kamieni i innych elementów mogących uszkodzić układane elementy. 

Wydobyty urobek ziemny należy zutylizować – należy założyć 100% wywozu urobku, 

za wyjątkiem warstwy humusu, który należy ponownie wykorzystać. 
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Miejsce prowadzenia prac ziemnych winno być odpowiednio oznaczone  

i wygrodzone. 

3.2.2. Przejście pod drogą  

Przejście przyłącza pod drogą powiatową wykonać metodą bezwykopową (np. 

przecisk pneumatyczny lub przewiert sterowany) w stalowej rurze osłonowej  

219,1x6,3 mm. Komorę startową zlokalizować poza pasem drogowym. 

Należy spełnić wszystkie warunki zawarte w decyzji z Powiatowego 
Zarządu Dróg dotyczące odtworzenia, prowadzenia robót, oraz zakończenia prac 
w obrębie drogi powiatowej. 

3.2.3. Zasypanie wykopów 

Dno wykopu przed zasypaniem powinno zostać osuszone i oczyszczone z 

pozostałości po instalowanych rurociągach, studniach i urządzeniach. Stosowane 

materiały do zasypywania i sposób zasypywania nie powinien powodować 
uszkodzenia ułożonych rurociągów i obiektów. Do zasypek należy użyć piasku 

dostarczonego na teren budowy. Wykop należy zasypywać i zagęszczać warstwami. 

Grubość warstw zagęszczenia dostosować do stosownego urządzenia 

zagęszczającego. 

Teren budowy w pasie prowadzenia robót należy odtworzyć do stanu 

pierwotnego. Grunt należy zagęścić do uzyskania wymaganego wskaźnika w 

zależności od jego lokalizacji (jezdnie, wjazdy, chodniki Is=1,0 do głębokości 1,2 m i 

Is=0,97 poniżej tej głębokości; pod zieleńcem Is=0,97 do głębokości 1,2 m i Is=0,95 

poniżej tej głębokości). 

Na ostatniej wierzchniej warstwie należy zagospodarować humus, który został 

zdjęty jako pierwsza warstwa. 

3.2.4. Występowanie kolizji 

W przypadku występowania kolizji z istniejącą infrastrukturą należy: 

- zachować szczególną ostrożność na odcinku kolizji; 

- prace prowadzić ręcznie; 

- wykonać indywidualne zabezpieczenie dla trasy kolizyjnej instalacji (na 

kablach zastosować rurę osłonową typu AROT).   

4. Uwagi końcowe 

Po wykonaniu przyłącza należy: 

− wykonać inwentaryzację geodezyjną przed zasypaniem wykopu przez  

uprawnionego geodetę, 

− włączenia i prace montażowe na sieci wykonać w uzgodnieniu i pod 

nadzorem gestora sieci.  

− zgłosić w MPWiK w Zduńskiej Woli wykonane przyłączy do przeglądu 

przed zasypaniem oraz złożyć zlecenie na dokonanie odbioru 

technicznego, 

− spisać z umowę na zrzut ścieków, 

− przyłącza pozostają na stanie i konserwacji właściciela posesji, 
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Wszystkie stosowane materiały powinny być odpowiednio oznakowane. 

Dopuszcza się zastosowania innych materiałów pod warunkiem posiadania przez te 

materiały parametrów nie gorszych niż wskazane w opracowaniu. 
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I. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Informację niniejszą opracowano na podstawie następujących przepisów: 

− Art. 20 ust. 1, pkt 1b oraz art. 35, ust. 1, pkt 3 ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku 

Prawo Budowlane (tekst jednolity Dz. U. Nr z 2019 r., Poz. 1186). 

− Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku w sprawie 

informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120 z 2003 roku, Poz. 1126). 

II. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY 
ZDROWIA 

1. ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO 

− wykopy pod rurociągi, 

− układanie rurociągów w wykopach, 

− instalowanie elementów uzbrojenia rurociągów w postaci studni rewizyjnych,  

− zasypanie wykopów z przywróceniem terenu do stanu pierwotnego. 

2. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 

Na rozpatrywanym terenie, znajdującym się w terenie prowadzenia robót 

ziemnych oraz montażowych występuje skrzyżowanie z innymi obiektami.  

3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁEK MOGĄCE STWARZAĆ 
ZAGROŻENIA 

Na rozpatrywanym terenie nie występują elementy zagospodarowania mogące 

stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi w czasie trwania robót 

budowlanych. 

4. PRZECIWDZIAŁANIE ZAGROŻENIOM WYSTĘPUJĄCYM PODCZAS 
TRWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 

Z uwagi na prostą technologię budowy w trakcie robót nie występują istotne 

zagrożenia dla bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. Należy jednak zwrócić szczególną 

uwagę na bezpieczeństwo ludzi podczas prowadzenia następujących robót: 

− wykopy pod rurociąg – ryzyko kontaktu robotników z pracującymi maszynami, 

− układanie rur plastikowych w wykopach – ryzyko przysypania w przypadku 

osuwania się ziemi. 

5. INFORMACJA O WYDZIELENIU I OZNAKOWANIU MIEJSCA 
PROWADZENIA ROBÓT STOSOWNIE DO RODZAJU ZAGROŻENIA. 

Miejsca robót ziemnych i montażowych należy zabezpieczyć poprzez 

odpowiednie oznakowanie, ustawienie barier ostrzegawczych, oświetlenie w nocy 

światłem (patrz zał. nr 1 do Zarządzenia ......1). Dla potrzeb przejść i dojazdów dla 

mieszkańców wykonać mostki z zabezpieczeniem barierkami.  

6. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED 
PRZYSTĄPIENIEM DO ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 

 

1 Zarządzenie M.T  G M i S W w sprawie  oznakowania  dróg na  czas  prowadzenia  robót  -    zał. 1 i 2    (Monitor 
Polski nr. 24 z 16.06.1990 r.)  
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Do wykonania robót budowlanych mogą być zatrudnieni tylko pracownicy 

posiadający aktualne badania lekarskie. Wszyscy pracownicy przed przystąpieniem 

do pracy muszą być przeszkoleni w zakresie obowiązujących przepisów BHP przy 

prowadzeniu tego typu robót budowlanych, w tym o konieczności stosowania przez 

pracowników odzieży ochronnej (ubrania, buty robocze, kaski ochronne) oraz środków 

ochrony indywidualnej. 

7. SPOSÓB PRZECHOWYWANIA NA BUDOWIE MATERIAŁÓW I 
WYROBÓW NIEBEZPIECZNYCH. 

Nie przewiduje się gromadzenia na budowie niebezpiecznych materiałów i 

wyrobów. 

8. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE 
NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONANIA ROBÓT 
BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA 
ZDROWIA. 

Na czas prowadzenia robót budowlanych teren należy oznaczyć tablicami 

ostrzegawczymi o prowadzonych robotach, roboty te tak zorganizować, aby umożliwić 
komunikację. 

 

 

 

Opracował:  
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OŚWIADCZENIE 

 

 

 

 

Zgodnie  z  wymogami  ustawy  z  dnia  7.07.1994 Ustawy „Prawo  Budowlane”  

(Dz. U. 1994 Nr 89 poz. 414, z późn. zm.), a  w  szczególności art. 34 ust. 3d pkt. 3 

powołanej  ustawy  niniejszym oświadczam, że przedkładany projekt techniczny 

przyłączy kanalizacji sanitarnej do budynków wielorodzinnych sporządzony został 

zgodnie z obowiązującymi  przepisami  oraz  zasadami wiedzy  technicznej. 
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Wykaz współrzędnych dla projektowanych  

przyłączy kanalizacji sanitarnej do budynków wielorodzinnych 
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Sist  5722932.29  6563423.81 

S  5722930.80  6563429.49 

S1  5722927.34  6563462.44 

S2  5722926.91  6563464.63 

S3  5722963.97  6563414.81 

S4  5722962.64  6563428.14 

S5  5722958.95  6563465.78 

S6  5722958.73  6563468.05 

 














